

Элита есть, а денег на нее нет

ДЛЯ весенней посевной кампании аграриям Гродненщины нужно 41,7 тысячи тонн семян зерновых культур. На начало марта их имелось 62,9 тысячи, 132 процента из них соответствуют посевным качествам. Специалисты говорят, что запас может пригодиться для пересева на случай неблагоприятной перезимовки озимых.

ПРАВДА, по словам главного агронома — государственного инспектора по защите растений ГУ «Гродненская областная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений» Татьяна Денисик, гибели посевов в регионе пока не выявлено, состояние озимых зерновых и рапса характеризуется как хорошее и удовлетворительное. Не подвела бы в дальнейшем погода. Ведь крепкие весенние заморозки при отсутствии снежного покрова способны принести большие неприятности.

Помочь аграриям Принеманья с качественным посевным материалом готовы местные элитпроизводящие хозяйства. Они могут реализовать более 4,2 тысячи тонн семян яровых зерновых и зернобобовых. В Гродненском зональном институте растениеводства НАН Беларуси,

например, в наличии более 75 тонн оригинального посевного материала этих культур, соответствующих установленным требованиям Минсельхозпрода по сортовому и посевным качествам. Правда, есть сомнения, что вся эта элита будет выкуплена по причине финансовых трудностей, которые сегодня ощущают многие сельхозпредприятия.

Что касается подготовки посевного материала сугубо зернобобовых, то в целом по области их обеспеченность составляет 134 процента. Но требованиям стандарта соответствуют пока не все. Главный агроном — государственный инспектор инспекторского отдела облсминспекции Зенон Гаврицкий поясняет, что поскольку бобовые высеваются с поддерживающей культурой, то проблем с подготовкой их к посевной кампании быт не должно.

Нет сложностей и с закупкой семян сахарной свеклы. Свеклосеющие хозяйства своей сырьевой зоны ими традиционно обеспечивают перерабатывающие предприятия, экономически крепкие приобретают сорта иностранной селекции самостоятельно за пределами республики.

Закупают и семена кукурузы, на начало месяца их имелось 20 процентов к потребности. Из-за пределов Беларуси ввезено 30,9 тонны гибридов иностранной селекции.

Также засыпано 1388 тонн многолетних трав. Это почти на треть больше, чем требуется. Однако кондиционных из них лишь 80 процентов. Причина опять же в слабом финансировании. Из-за чего не все могут заранее предоставить партии семян на проверку в инспекцию.

Зенон Гаврицкий отмечает, что, пожалуй, главная трудность — изношенное очистительное оборудование. В большинстве хозяйств оно не обновлялось с 80-х годов прошлого века. А ведь только современная техника позволяет отобрать наиболее продуктивные по жизнеспособности и всхожести семена, что дает возможность получать дружные всходы, сформировать хороший хлебостой и получить существенную прибавку урожайности.

Геннадий ГИЛЬ, «СГ»
gennadij.gil@mail.ru

